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A N U N C I O S 
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N U M . 9 0 ^ . 

P R O T E C C I O N Á L A I N D U S T R I A N A C I O N A L 
Talimportancia y trascendencia ha teni

do la interpelación que ha explanado re
cientemente en el Senado nuestro respeta
ble amigo el Sr. Pezuela, de tal gravedad 
son los hechos por él revelados y tan clara 
y terminantemente ha quedado patente que 
en el ministerio de Marina continúa el de
rroche y el mayor desbarajuste, que desda 
que el distinguido marino pronunció su no
table discurso en la alta Cámara, la atención 
pública está fija en aquel departamento y 
en la desdichada y torpe gestión del señor 
Rodríguez Arias. 

Los debates ruidosos é interesantes de 
estos días han dado ocasión al ilustre jefe 
del partido liberal conservador é insigne 
estadista D. Antonio Cánovas del Castillo, 
para ratificarse en cuanto manifestó en 1887 
acerca de la protección justa y razonada 
que debe prestarse á la industria privada 
del pais; pero como á pesar de esta ratifica
ción y de cuanto sobre el particular ha d i 
cho clara y terminantemente en diversas 
ocasiones tan eminente hombre público, pa
rece que existe el propósito de no interpre
tar fielmente sus patrióticas y explícitas 
declaraciones, nosotros, que en esta como 
en todas las cuestiones sustentamos y de
fendemos las opiniones del partido conser
vador y las de su jefe, que son las nuestcto, 
hacemos constar como entendemos la pro
tección y cuales son los límites en que la 
encerraríamos. 

El primer deber de todo gobierno es 
atender al desarrollo de la riqueza del país, 
procurando por cuantos medios estén á su 
alcance el acrecentamiento y atención de 
esa riqueza, y por lo tanto nada más justo 
y natural que la marina de guerra, que ha 
de ser cara, y cuya principal misión en 
tiempo de paz es proteger al comercio ma
rítimo, fomente la industria del país, que 
no será nunca fuerte y poderosa mientras 
dicha industria no proporcione todos los 
elementos necesarios á su defensa y arma
mento, sin necesidad de recurrir al extran
jero. Esta es, pues, la primordial aspiración 
de todo hombre de Estado que tenga la d i 
rección de los negocios públicos; á este fia 
deben encaminarse sus esfuerzos, sin que 
pueda haber disparidad de opiniones en 
punto tan capital, y por eso aplaudimos to
dos la intención que guía el señor ministro 
de Marina en sus concursos para la cons
trucción de la escualra. 

Pero con lo que en manera alguna pode
mos estar conformes con el Sr. Rodríguez 
Arias, es en los procedimientos que emplea 
para lograr tan nobles propósitos. Nosotros 
entendemos, y así lo hemos dicho mil ve
ces, que entre la industria española y la ex
tranjera, debe escogerse aquélla, aunque 
sea más cara, siempre que no sea peor que 
ésta, pues lo contrario sería una verdadera 
locura, y no se puede comprometer la pa
tria por una exagerada y falsa idea de pro
teccionismo. 

Por esto no nos hacemos cargo por com
pleto de las ideas sustentadas en el desdi
chado discurso del Sr. Maluquer, que ha
biendo recibido, sin duda sus inspiraciones 
de alguna persona perita en la materia, las 
ha exagerado en términos tales que ha lle
gado á comparar la industria naval más ade
lantada del mundo con la naciente, aunque 
aventajada industria española. 

Se necesita mucha fuerza de imaginación 
para comparar los constructores de una 
magnífica escuadra inglesa con los que des-
graci?damente han hecho las lanchas caño
neras, el torpedero Ejército y antiguamen
te aquellas goletas que todos recordamos. 
Claro es que esas grandes industrias, que 
construyen tantos buques para el país en 
que están establecidas como para los demás 
países, pueden hacer, y hacen seguramente 
algunas construcciones malas, mucho mas 
si se dan planos deficientes y las condicio
no son buenas; pero de eso á hacerlo todo 
mal, hay muchísima diferencia. _ < 

¿Qué responsabilidad no contraería el mi
nistro que en asunto de tanto interés para 
la patria dejase llegar el día, no lejano aca
so, de las complicaciones y conflictos euro
peos, sin haber dotado á su país de los me
dios más adecuados para su defensa, o cuan
do menos, para hacer respetar la neutrali
dad que en nosotros parece imponerse? 

<Es siquiera razonable esperar los ensayos 

de la naciente industria, gastando en ellos 
el crédito concedido por la nación, que quie 
re y debe estar armada y prevenida? Difícil 
nos parece que haya nadie que se interese 
por nuestra patria y que pretenda que se 
sacrifique todo á las aspiraciones de unos 
pocos fabricantes, que en definitiva bien 
pocos son, los favorecidos por el Sr. Rodrí
guez Arias. 

Sentado esto, diremos cómo queremos 
la protección para que no resulte ficticia, 
ilusoria y contraproducente, como resulta
rá la del señor ministro de Marina desarro
llando las ideas sustentadas en ambas Cá
maras por nuestros amigos, y convencidos 
de que con nuestro sistema se crearan to
das las industrias necesarias y conducentes 
á la defensa marítima, las cuales se relacio
nan y enlazan con otras, constituyendo r i 
quísimo manantial de trabajo y prospe
ridad. 

Solamente puede hoy admitirse que el 
Estado sea industrial, reformando y mejo
rando los arsenales y establecimientos mi
litares; pues no debe esperarse que los oar-
ticulares hagan ciertas obras que es preciso 
tenerlas realizadas, aguardando el desarro
llo de la industria particular n^val y militar 
hasta que vaya poco á poco poniéndose en 
condiciones, pero sin olvidar que los esta
blecimientos del Estado son la base de los 
particulares, y que éstos se crean á la som
bra de aquéllos. 

Precisa, pués, organizar bien los arsena
les, traer á ellos los grandes adelantos de la 
industria moderna para poder construir to
da clase de buques, yempezar por el traba
jo á tanto alzado y contratas de pequeñas 
obras para dar después encargos de mayor 
importancia, como cabrestantes, cadenas, 
cañones, máquinas, etc. etc, hasta conse
guir que la índu tria privada construya bu
ques, pero sin olvidar jamas que los arse
nales, mientra los ejércitos y marinas sean 
permanentes, podrán ser caros, pero siem
pre necesarios. 

Entra comas 
C A M O R R I S T A S 

H a y sujetos que se pasan la ex is teac ia a m e n a -
ndo á t o d o el m u n d o y un d í a ¡ t r á s ! les pegan 

se les v u e l v e á v e r el 
za 
dos bofetadas 
p e l o . 

y ya 

N a d a m á s fácil que ser « v a l i e n t e p ú b l i c o . » T e n 
g o y o un amigo i n t i t u l a d o R o d r í g u e z , casado, coa 
r e p u t a c i ó n de fiera, que exc i t a en el c a f é la a d m i 
r a c i ó n de sus c o n t e r t u l i o s todas las noches , p o r 
que re f i e re proezas asombrosas ; y asegura que 
ha estado á p u n t o de ma ta r á un t í o c a r n a l , y á un 
g u a r d i a c i v i l de c a b a l l e r í a , y á dos ó t res aguado
res , que le h a b í a n p isado en la ca l le sin q u e r e r . 

L o s c o n t e r t u l i o s p r o r r u m p e n á cada paso en 
exc lamac iones de a s o m b r o , y a lguno c rece firme
mente que no hay q u i e n fal te á R o d r í g u e z , p o r 
que es h o m b r e que le pega un t i r o á su s o m b r a , 
y d e s p u é s se come e l c a d á v e r c o n salsa v e r d e . 

P e r o y o c o n o z c o á R o d r í g u e z c o m o sí lo h u 
biese l l e v a d o en m i seno, y conozco á su m u j e r , 
que es de c a r a b i n e r o s , ó p o r m e j o r d e c i r ; que es 
h i j a de un sa rgen to de este i n s t i t u t o . 

R o d r í g u e z , el h é r o e , no osa l evan ta r los ojos 
de lante de su m u j e r , y en m á s de una o c a s i ó n le 
he s o r p r e n d i d o f r egando la mesa de la c o c i n a . 

— ¿ D o n d e e s t á R o d r í g u e z ? he p r e g u n t a d o a l en
t r a r en su d o m i c i l i o . 

— E s t á cas t igado , rae ha d i c h o su c o n s o r t e . 
— ¿ P o r q u é ? 

— P o r q u e es un a d á n y un s i n v e r g ü e n z a . H a c e 
o c h o d í a s que se c o m p r ó unas bo tas , y ya las t i e 
ne d e s t r o z a d a s . 

— P e r o , s e ñ o r a . . . 
— N o le d i scu lpe us ted . H o y no sale de casa y 

le b é impues to la o b l i g a c i ó n de f r ega r las m a d e 
ras de la c o c i n a , hasta de ja r las c o m o los c h o r r o s 
del o r o . 

¡ C u a n t a s bofetadas ha r e c i b i d o en este m u n d o 
el s e ñ o r de R o d r í g u e z ! 

U n a vez fué á v e r l e el h i j o de l a l a v a n d e r a , 
pa ra que le pagase la r o p a ; y corno R o d r í g u e z es 
un c a m o r r i s t a a t r o z , se puso á d e c i r p i c a r d í a s y 
á i n s u l t a r al l a v a n d e r o p r e m a t u r o . E n t ó n c e s este 
c o g i ó e l ta lego de la r o p a y se lo m e t i ó á R o d r í 
guez p o r la cabeza: d e s p u é s se s e n t ó enc ima y 
f u m ó un p i t i l l o sob re la p e r s o n a l i d a d t e m i b l e de 
a q u e l su je to . 

G r a c i a s á su esposa p u d o R o d r í g u e z s a l i r d e l 
ta lego y ded ica r se á sus o r d i n a r i a s o c u p a c i o n e s . 

C u a n d o los d e l c a f é lo v e n e n t r a r con c h i r l o s 
en la c a r a , al m o m e n t o le p r e g u n t a n : 

— ¿ Q u é es eso? ¿ H a t e n i d o usted a lguna cues
t i ó n ? 

— Y el con tes ta : 
— ¡ P c h s ! . . . ¡ N a d a ! L e he dado t res p u n t a p i é s á 

nn m o c e t ó n que no cabe p o r esta p u e r t a . 

— ¡ C a r a m b a ! ¡ Q u é g e n i o t iene usted! d í c s uno 
de los c i r c u n s t a n t e s . 

— A u n q u e me q u i e r a c o n t e n e r , n o p u e d o , c o n 
testa R o d r í g u e z . 

— E s o e s t á en la masa de la s ang re , ¿ v e r d a d ? 
— ¡ N a t u r a l m e n t e ! Y a nace uno a s í . 
Y o , que es toy en el s ec r e to , s é que los c h i r l o s 

p roceden de las u ñ a s de d o ñ a R a m o n a , la c a r a 
b i n e r a , que a r a ñ a á R o d r í g u e z uo d í a s í y o t r o 
n o , p o r un « q u í t a m e a l i á esas p a j a s » . 

L o ? va l i en tes de chaque ta abundan t a m b i é n 
que es una b e n d i c i ó n . 

E n cuan to beben c u a t r o copas , ya no hay q u i e n 
pueda r e p r i m i r sus í m p e t u s . 

— V a m o s , C h a t o , d ice el t a b e r n e r o ; á v e r c o m o 
Hes Jormalidá y dejas la custión tan y m i e n t r a s 
que e s t é s en mí casa. Y a sabes que a q u í no q u i e r o 
b r o n c a s . 

— Es qus á mí naide me dice que soy un mendi
go nesecitao. 

— S o n cosas de los h o m b r e s , a ñ a d e e l i n d u s 
t r i a l . 

— P o r q u e y o le d o y dos púnalas á ese boceras. 
— E s o lo vamos á v e r ntú p r o n t o con tes ta el 

a l u d i d o . 
Y sob re el tema de las p u ñ a l a d a s y los b o c a 

dos en la nuca y los p u n t a p i é s , salva sea la p a r t e , 
d i s : u t e n aca lo radamen te dos c a m o r r i s t a s de p r o -
f e s i ó a y se ponen c o m o t r a p o s , s in que la cosa 
pase de a h í . 

— Y o á tí te p o n g o los déos en la ca ra d ice uno . 
— ¿ A mi? N o ha nacto q u i é n . 
— ¡ M a l d i t a sea! A ese h o m b r e lo m a t o y o . 
— ¿ A mi? Quisiá v e r l o . 
— M u c h a c h o s , d ice el t a b e r n e r o ; no t e n é i s d e -

coro'Presonal, n i e d u c a c i ó n de personas , ui uada 
m a y o r m e n t e . S í no c a l l á i s , os esnuco. 

A fuerza de i n s u l t o s , uno de los va l ien tes saca 
la navaja , y los amigas se p r e c i p i t a n sob re él p a 
r a e v i t a r una c a t á s t r o f e . E l o t r o c o n t e n d i e n t e , 
c o n t a n d o c o n la i n t e r v e n c i ó n del p ú b l i c o c r é d u 
l o , hace b r i l l a r á su vez e l a r m a t e r r i b l e , y p o r 
a lgunos m o m e n t o s r e ina en el e s t ab l ec imien to las 
m á s espantosas de las confus iones . 

P e r o no se d e r r a m a una sola g o t a de sangre , n i 
p i e r d e n una sola muela los c a m o r r i s t a s , n i deja de 
sonar acompasadamente la p é n d o l a del r e l o j . 

E l t a b e r n e r o y los amigos cons iguen ap laca r la 
i r a dp aquel las fieras; y t o d o se resue lve al fin y 
al cabo 'en m e d i o d é l a m a y o r a r m o n í a y el du lce 
c o p e o . 

U n a h o r a d e s p u é s , los c a m o r r i s t a s , cog idos de l 
b r a z o , salen á la cal le y a l l í . . . 

A l l í fa l tan de p a l a b r a á un t r a n s e ú n t e p a c í f i c o 
que se r e t i r a á su h o g a r t r a n q u i l a m e n t e . 

Y el t r a n s e ú n t e r o m p e su b a s t ó n en las c o s t i 
l las de los dos b r a v o s , que salen c o r r i e n d o c o m o 
l i eb re s y no cesan de c o r r e r hasta la t a b e r n a m á s 
p r ó x i m a , donde se p r e g u n t a n c o n m a l d i s i m u l a d o 
p a v o r : 

— P e r o ¿ c o n q u é pegaba aquel hombre? 
— Y o c r e o que c o n una c a r a b i n a . 
•—Ya ves t ú ¿ q u i é n se mete á pe lear c o n un 

h o m b r e que l l eva armas de fuego? 
— E s o d i g o y o . 
— L o que v o y á hacer en cuan to le vea es dar 

le dos mangusáS) pa ra que e sca rmien t e . 
— E s o , eso . . . y mien t r a s que nos t r a i g a n unas 

c o p a s . 

Desde Madrid 
17 de Diciembre. 

L A ENFERMEDAD D E MODA 

trancazo ó grippe continúa propagán
dose rápidamente en las ciudades invadi
das. 

En Madrid, como en París, Berlín, Roma, 
Viena y Londres, no hay persona que se es
time que no sufra también los efectos de la 
que ha sido declarada entre nosotros enfer
medad distinguida. 

A las personas conocidas que, se encuen
tran atacadas, hay que añadir la Duquesa y 
el Duque de Ahumada, la marquesa de Vi -
Uafranca de Ebro, la condesa viuda de San 
tiago, el primogénito de los marqueses de 
Folleville y el Subsecretario del ministerio 
de Ultramar, Sr. Rodrigáñez. 

En el piso segundo de una casa de la ca
lle de Argensola hay cuatro atacados, y en 
el tercero siete; toda la familia sufre los 
efectos del trancazo. 

Cuatro de los cinco abogados del Estado 
se encuenrran también enfermos, y 40 em
pleados del ferro-carril del Norte han deja
do de prestar servicio. 

En la Administración Central de Correos 
se han dado de baja 26 empleados, y entre 
los carteros hay más de 40 atacados. 

En casa de Capdeville muchas de las ope
rarías han sentido los efectos del trancazo, 
y, finalmente, no hay taller, fábrica ó tien
da donde no exista algún atacado. 

Ayer por la tarde, un joven que transita
ba por la Carrera de San Jerónimo fué ata

cado de la enfermedad, y hubo que trasla
darle en un coche á su domicilio. 

Es evidente que el estado, atmosférico 
influye de un modo directo en el desarrollo 
de la epidemia. 

En París, como en San Petersburgo, la 
grippe ha disminuido notablemente con el 
descenso de la temperatura y con la desapa
rición de las húmedas brumas que envol
vían á la ciudad del Sena. 

Los periódicos franceses hancen notar 
que la epidemia reinante influye sobre la 
renta del tabaco. En París ha disminuido 
considerablemente esta renta. 

E l doctor Cortezo dice qne en el siglo 
X V I I se registran lo menos 10 ó 12 epide
mias de grippe, y que con posterioridad 
han sido aún más frecuentes. 

En Roma y Viena el número de atacados 
es incalculable, y en Berlín han sufrido la 
enfermedad de moda más de 150.000 perso
nas. 

4. * .' 1 * * 
PROTESTAS D E L COMERCIO 

Anoche se reunió en el Círculo de la 
Unión Mercantil la Comisión de los gremios 
para dar cuenta de varios telegramas y co
municaciones de diferentes centros mercan
tiles de provincias, felicitándola por las 
activas y enérgicas gestiones que viene 
practicando para impedir la aprobación del 
nuevo proyecto de reforma de la contribu
ción industrial y de comercio y manifestan
do á la vez que están dispuestos á secundar 
los acuerdos tomados por los gremios ma
drileños, caso de que el mencionado pro
yecto no sea retirado. 

La Comisión tiene solicitado del señor 
Sagasta día y hora para celebrar una entre
vista. 

Ya han empezado á llegar á Madrid los 
representantes que las Cámaras de Comer
cio envían á la Asamblea general que ha de 
empezar mañana. 

Los señores Angoloti y García Monfort y 
algunos otros presidentes de Cámaras de 
Comercio, han debido celebrar esta tarde 
una conferencia para cambiar impresiones, 
y la Junta directiva de la Cámara de Madrid 
se reunirá esta noche para ultimar algunos 
detalles referentes á la celebraciones de la 
Asamblea. 

Es casi seguro que se celebrarán varias 
sesiones y se procurará que los discursos 
sean muy breves; pero como han de tratar
se algunos aeuntos de mucho interés, acaso 
los trabajos dé la Asamblea no terminen 
hasta el sábado. 

Las sesiones empezarán á las tres de la 
tarde y concluirán á las seis. 

El secretario dé la Cámara de Madrid, 
señor Caro, firmó ayer las invitaciones para 
la prensa de esta corte. Los corresponsales 
de la de provincias podrán asistir sin inv i 
tación especial. 

He aquí los últimos telegramas recibidos 
sobre el particular: 

Zaragoza, i5 , n ^ S n.—La Cámara de 
Comercio ha nombrado una Comisión de 
cinco individuos para que la representen en 
la Asamblea de Madrid. Las Juntas del sin
dicato de comerciantes y Círculo Mercantil 
han ratificado el nombramiento de la Comi
sión, dándole amplios poderes para utilizar 
todos los recursos hasta conseguir que sea 
retirado el proyecto de contribución indus
trial.—Fondevila. 

Valencia 16, i ^ o t.—Hoy sale para Ma
drid la Comisión de la Cámara de Comercio 
que preside el señor García Monfort, encar
gada de gestionar en contra de la reforma 
de la contribución industrial.—Calvo. 

Barcelona 1 6 , ^ 1 0 n.—En el tren express 
han salido hoy para Madrid O. Pedro Bosch 
y Labrús y don José Espinos, los cuales 
asistirán en representación de esta Cámara 
de Comercio, á la Asamblea que se verifica
rá el 18 del corriente mes.—Mor ano, 

Sevilla 16, 4 /.—-La representación de es
ta Cámara de Comercio envía hoy á su pre
sidente, que está en Madrid, el siguiente 
telegrama: 

«Le rogamos una sus gestiones en nom
bre de esta Cámara, á las de los consigna
tarios y agentes y á las de la Comisión de la 
Cámara de Cartagena, relativas á los repa
ros de la Dirección general de Aduanas, por 
faltas de domicilio en las declaraciones, mul
tas que en último término correspondería 
pagar á la Administración por no cumplir 
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el requerimiento que preceptúa el caso n 
del art, 6 6 de las Ordenanzas de aduanas. 

Rogamos el apoyo de la prensa madrile-
•Isern. —Alonso.» na 

C a r t e r a general 
¿ D E N G U E O T R A N : A Z O ? 

E n E l Siglo Médico se p u b l i c a un es tud io acer
ca de las ep idemias de dengue y de grippe^ e s t u -
d^b c o r r e s p o n d i e n t e al c u r s o de p a t o l o g í a m é d i 
ca que el d o c t o r C o r t e z o ha c o m e n z a d o á da r en 
la F a c u l t a d de M e d i c i n a . C o p i a m o s de él los d a 
tos s igu ien tes , p o r la a u t o r i d a d i n d i s c u t i b l e d e l 
que los e x p o n e : 

« D e j a n d o á un l ado las ep idemias dudosas que 
en los s iglos X I , X I I , X I I I , X I V y X V d e s c r i b e n 
los au to res , y de las cuales apenas si tenemos 
o t r o s datos que los de ser enfermedades c a t a r r a 
les que i n v a d í a n extensos t e r r i t o r i o s , o c a s i o n a n 
do m o r t a l i d a d en las pe rsonas de edad avanzada 
(1335) , a t acando á veces hasta las nueve d é c i m a s 
par tes de una p o b l a c i ó n (1357 ) , d e t e r m i n a n d o 
h o n d o a b a t i m i e n t o , i nape t enc i a , i n s o m n i o y tos 
(1403 ) , hasta el p u n t o de p r o d u c i r a b o r t o s y h e r -
uias (1410 y 1411); de j ando , d e c í s , apa r te estas 
ep idemias , a lguna de las cuales cabe c o n f u n d i r 
con Otras enfermedades , y p a r t i c u l a r m e n t e con la 
c o q u e l u c h e , l l ega remos 3 la de 1580, desc r i t a p o r 
t odos los e sc r i t o r e s , y p a r t i c u l a r m e n t e p o r nues
t r o famoso M e r c a d o . A é s t a , los au tores que la 
d e s c r i b e n c o i n c i d e n en a s igna r l e s í n t o m a s que 
c u a d r a n p o r c o m p l e t o á d e s c r i p c i ó n de la grippe: 
tales son la cefa la lg ia g r a v a t i v a , de d e b i l i d a d , la 
tos , pers is tentes ambos s í n t o m a s en la c o n v a l e 
cenc ia , y la t e r m i n a c i ó n f r ecuen temen te t a v o -
r a b l e . 

E n el s ig lo X V I I se r e g i s t r a n p o r l o menos 
o t ras 10 ó 12 ep idemias : las unas loca l i zadas , co
mo la de 1657, descr i t a p o r W i l i s en L o n e r e s ; las 
o t ras que r e c o r r i e r o n t e r r i t o r i o s m á s ó menos ex
tensos, c o m o la d e v i 6 6 9 en H o l a n d a y A l e m a n i a , 
la de 1679 en F r a n c i a é I n g l a t e r r a , e tc . 

C o n f o r m e avanzamos hasta nues t ros d í a s , son 
m á s f recuentes las menc iones hechas p o r los aue 
to res acerca de las ep idemias ca t a r r a l e s : desde 
1709 á 1799, PasaD 3o ^as q06 p u d i é r a m o s c i 
t a r ; l i m i t á n d o n o s á las m á s p r i n c i p a l e s , c i t a r e m o s 
la de 1709 en F r a n c i a ; la qus r e i n ó desde 1720 á 
1733, r e c o r r i e n d o casi toda la t i e r r a , c o m e n z a n d o 
en A l e m a n i a para pasar á I n g l a t e r r a , á F r a n c i a , 
á Su iza , á I t a l i a y E s p a ñ a , pa ra l l ega r á M é j i c o 
en 1731 , pasar á la A m é r i c a del N o r t e y l l e g a r en 
el a ñ o s igu ien te o t r a vez á A l e m a n i a , á E s c o c i a , 
á H o l a n d a , á F r a n c i a en 1733, v o l v i e n d o á r e c o 
r r e r el m i s m o c a m i n o á t r a v é s de la E u r o p a y la 
A m é r i c a ; la de 1762 fué famosa p o r su g r a v e d a d , 
y p r i n c i p a l m e n t e se m a r c ó en A l e m a n i a , d o n i e 
apenas se l i b r ó una d é c i m a pa r t e de la p o b l a c i ó n 
y en e l N o r t e de F r a n c i a ; la de 1775 t a m b i é n 
no t ab l e p o r su e x t e n s i ó n y p o r haber atacado á 
los caba l los y á los p e r r o s . 

D u r a n t e el s i g l o X I X han s ido no tab les las 
ep idemias de 1830, que r e c o r r i ó la R u s i a , la P r u -
sia y el A u s t r i a , a p a r e c i e n d ó en 1831 en I n g l a t e 
r r a , F r a n c i a y Su iza , e n c o n t r á n d o s e en este ú l t i 
m o a ñ o , casi en la misma fecha , en E u r o p a , A s i a 
y en A m é r i c a ; la de 1837, que , a d e m á s de habe r 
se e x t e n d i d o p o r t oda E u r o p a , afec tando á veces 
fo rmas de g r a n d e i n t e n s i d a d , es no t ab l e p o r h a 
b e r s e r v i d o de m o t i v o á los t r aba jos m á s d i g n o s 
de es tud io que s o b r e el a sun to se poseen , tales 
c o m o los de N o n a t , L a n d o u z y , V i g í a , G r a v e s y 
o t r o s . 

D e s p u é s de estas ep idemias se han p resen tado 
las de 1 8 4 7 , 1 8 6 0 y 1 8 7 0 . » 

Correo de Gal ic ia 
L A S A D M I S I O N E S T E M P O R A L E S 

A los señores Senadores y Diputados por las pro
vincias de Galicia. 
L o s fabr ican tes de conse rvas a l i m e n t i c i a s de 

G a l i c i a , pe r suad idos de la b e n e v o l e n c i a con que 
los s e ñ o r e s Senadores y D i p u t a d o s han de a t e n 
de r nues t ro r u e g o , acud imos á su a u t o r i d a d pa ra 
que se d ignen i m p o n e r l a en f a v o r de un asun to 
c u y a t r a scenden ta l i m p o r t a n c i a afecta p r o f u n d a 
mente a l b ienes ta r de los pueb los que tan d i g n a 
men te r e p i e s e n t a n . 

Se t ra ta senc i l l amen te de ap l i c a r los benef ic ios 
d é l a L e y de admis iones t empora les á la hoja de 
la ta y e s t a ñ o , como p r i m e r a s mater ias ind i spensa
b les pa ra la f a b r i c a c i ó n de c o n s e r v a s . 

A l efecto se p r e s e n t ó en su d í a a l E x c m o . s e ñ o r 
m i n i s t r o de H a c i e n d a una ins tanc ia s o l i c i t a n d o la 
r e f e r ida a d m i s i ó n ; y d e s p u é s de o i r á va r ias J u n 
tas consu l t i vas , p a s ó al Conse jo de E s t a d o , d o n d e 
se hal la hoy pend ien te de i n f o r m e . 

C o m o las decis iones de este a l t o C u e r p o l l evan 
s i e m p r e i m p r e s o el se l lo de la i l u s t r a c i ó n y de la 
j u s t i c i a , tenemos de recho á espera r que e l i n f o r 
me que ha de recaer en nues t ro exped ien te s e r á 
f a v o r a b l e , p o r q u e lo cons ide ramos j u s t o . P e r o á 
pesar de esta c reenc ia tan l e g í t i m a p u d i e r a ser 
i m p u g n a d o aque l i n f o r m e , a t end i endo á las e x p o 
s ic iones presentadas al E x c m o , S r . m i n i s t r o de 
H a c i e n d a p o r los s e ñ o r e s G o i t í a y C o m p a ñ í a , 
d u e ñ o s de una f á b r i c a de hoja de lata e s tab lec ida 
en B i l b a o , qu ienes p r e t e n d e n l l e v a r a l á n i m o de 
los s e ñ o r e s Conse je ros el c o n v e n c i m i e n t o de que 
la 'sLey de admis iones t empora l e s no se c u m p l i r í a 
s i se apl icasen sus benef ic ios á la hoja de l a ta . 

Es ev iden te , s e ñ o r e s Senadores y D i p u t a d o s , 
que á G o i t í a y C o m p a ñ í a no les in te resa el que 
se haga buena ó mala a p l i c a c i ó n de la r e f e r ida 
L e y ; lo que in te resa á estos s e ñ o r e s es, s in vdarse 
cuen ta de l e r r o r funesto en que i n c u r r e a cerrar 
doscientas cincuenta f á b r i c a s de conservas espa
ñolas^ que r ep resen tan Q.&^\ÍA\ áe. cuarenta mi
llones de pesetas, y pr ivar de la subsistencia á 
treinta miíJ-amilias p a r a llevar en el a^randeci-
miento y la prosperidad á naciones extranjeras. 

Es tos s e ñ o r e s , en el a fán de consegu i r sus fines 
p r e t e n d e n d e m o s t r a r , en t re o t ra s cosas, que á la ' 

C.A M O N A R Q U I A 

hoja de lata no puede ap l ica rse el bene f i c io de 
la L e y , p o r no c o n s i d e r a r l a c o m o p r i m e r a m a t e 
r i a de la i n d u s t r i a de conse rvas . 

E s t e e l emen to no solo debe es t imarse c o m o 
p r i m e r a ma te r i a ind i spensab le para nues t ra i ndus 
t r i a , s i n ó que l lena en abso lu to todas las c o n d i 
c iones que ex ige el e s p í r i t u y l e t r a de la L e y . A l 
i m p o r t a r los fabr ican tes este p r o d u c t o , v o l v e r í a n 
á r e e x p o r t a r l o pa ra el e x t r a n j e r o , en la misma 
fo rma que se hace con toda clase de m e r c a n c í a s 
dec laradas de t r á n s i t o , que al i n t r o d u c i r s e s a t i s 
f a r í a n los de rechos a r a n c e l a r i o s , los cuales s e r í a n 
devue l to s al v e r i f i c a r s e la r e e x p o r t a c i ó n . T a m 
b i é n es ev iden te que esta ma te r i a no t e n d r í a 
a p l i c a c i ó n pa ra n i n g u n a i n d u s t r i a si nofuese t rans
f o r m a b l e ; y esta c o n d i c i ó n se c u m p l e , p o r q u e a l 
sfecto tenemos ta l le res deb idamen te montados pa
ra t r a n s f o r m a r las p lanchas de h r j a de lata en ca
j a s y b o t e s , 

Y p o r ú l t i m o , b a s t a r á c o n s i g n a r que e l A r a n 
ce l de A d u a n a s establece dos adeudos d i s t i n t o s , 
g r a v a n d o con un d e r e c h o m u c h o m a y o r á la hoja 
de lata l a b r a d a . 

D i c e n los r e f e r i d o s s e ñ o r e s que , a ú n en el caso 
de concederse el benef ic io de la L e y , s e r í a ins ig 
n i f i c a n t e , toda vez que s ó l o o b t e n d r í a m o s un c é n 
t i m o po r cada c u a r t o de l a t a . 

Pues un céntimo en cada cuarto de lata, y fa 
bricando quinientas mil, r e s u l t a r í a en f a v o r de 
nues t ros in tereses un 33por 1 0 0 de l v a l o r de d i 
c h o p r o d u c t o , que as p rec i samen te é l de r echo 
a r a n c e l a r i o que sat isfacemos á la H a c i e n d a . 

De jamos á la c o n s i d e r a c i ó n de los S res . S e n a 
dores y D i p u t a d o s las ventajas que nos r e p o r t a r í a 
el benef ic io de un 33 por 1 0 0 en una de las m a 
te r i as m á s costosas de nues t ra i n d u s t r i a . P e r o los 
S r e s . G o i t i a y C o m p a ñ í a no lo es t iman a s í , y en 
c a m b i o a sp i r an á v e n d e r n o s su p r o d u c t o de ho ja 
át \2i \z. a l precio siguiente de Inglaterra, y ade
más declararnos tributarios suyos, aumentando 
á aquel precio el 33 por too que p o r de rechos 
a r ance l a r i o s p e r c i b e el E s t a d o . 

P o r ú l t i m o , aducen o t r o dato tan i n e x a c t o c o 
m o t o d o s , al a f i r m a r que el 50 p o r 100 de las l a 
tas, que se f a b r i c a n se consumen en E s p a ñ a , r e 
e x p o r t a n d o al e x t r a n j e r o o t r o 5 0 p o r 1 0 0 . P o d e 
mos j u s t i f i c a r c o n datos e s t a d í s t i c o s que en Espa
ñ a so lo se consume e l 10 p o r 100 l l e v a n d o e l res
t o á los mercados e x t r a n j e r o s . 

Expues t a s las razones que anteceden pa ra j u s 
t i f i ca r el de r echo que nos asiste á d i s f ru t a r e l b e 
nef ic io que s o l i c i t a m o s , y pene t r ados de la nece
s idad i m p e r i o s a de sa lvar una i n d u s t r i a c u y a d e 
cadenc ia es b i e n n o t o r i a , s e g ú n lo demues t ra la 
ad jun ta e s t a d í s t i c a de la aduana de L o n d r e s , es 
l ó g i c o c r e e r que , s i no se concede la a d m i s i ó n de 
la hoja de la ta y e s t a ñ o c o n los benef ic ios de la 
L e y , no p o d r e m o s c o m p e t i r , c o m o sucede en loa 
m e r c a d o s e x t r a n j e r o s , c o n l o s p r o d u c t o s de F r a n 
cia y P o r t u g a l , c u y a i n d u s t r i a se ha e n g r a n d e c i d o 
a l a m p a r o de la L e y de admis iones t e m p o r a l e s , y 
t e n d r í a m o s que c e r r a r nues t ras f á b r i c a s , que r e 
p resen tan i m p o r t í s i m o s cap i t a les , y se p r i v a r í a de 
á subs is tenc ia á m u l t i t u d de f ami l i a s . 

E n ta l c o n c e p t o , sup l i camos á los s e ñ o r e s Sena
d o r e s y D i p u t a d o s , como as imismo á los h i jos de 
G a l i c i a que p o r su r e p r e s e n t a c i ó n puedan a p o y a r 
n u e s t r a s o l i c i t u d , y todos c o n su a u t o r i d a d é i l u s 
t r a c i ó n , se d i g n e n r e c a b a r de l G o b i e r n o los bene
f ic ios de la L e y pa ra la hoja de la ta y e s t a ñ o . 

M a d r i d 13 de D i c i e m b r e de 1889. 
P o r los f ab r i can te s de conse rvas de G a l i c i a , 

L a r e d o y C a s t r o u r d i a l e s . 
L a Comisión 

C r ó n i c a m a r í t i m a 
A l g ú n p e r i ó d i c o i n g l é s i n g l é s i n d i c a la p o s i b i 

l i d a d de que el G o b i e r n o de I n g l a t e r r a e n v í e una 
escuadra á la costa de M o z a m b i q u e . 

T a m b i é n se d ice que e n v i a r á o t r a escuadra á 
L i s b o a . 

D i c e un p e r i ó d i c o : 
« L a c o m i s i ó n n o m b r a d a p o r el S e n a d o p a r a 

a b r i r una i n f o r m a c i ó n p a r l a m e n t a r i a s o b r e los 
m o t i v o s de la i n t e r p e l a c i ó n de l s e ñ o r Pezue la , se 
r e u n i ó ayer t a r d e c o n o b j e t o de c o n s t i t u i r s e , h a 
b i e n d o n o m b r a d o p res iden te y s ec re t a r io á los se
ñ o r e s G r o i z a r d y m a r q u é s de T r i v e s , r e s p e c t i 
v a m e n t e . 

Es te ú l t i m o expuso á la c o m i s i ó n la c o n v e n i e n 
c ia de r e u n i r s e n u e v a m e n t e en b r e v e alazo p a r a 
c a m b i a r i m p r e s i o n e s y e x a m i n a r antes" de e n t r a r 
en el f o n d o de la i n f o r m a c i ó n las dos p r i m e r a s 
cues t iones que deben t r a t a r se , a lcance de las 
a t r i b u c i o n e s de la c o m i s i ó n y la e x t e n s i ó n que la 
i n f o r m a c i ó n p a r l a m e n t a r i a ha de t ene r . Es te s e 
r á el ob je to de la r e u n i ó n de l v i e rnes p r ó x i m o . » 

Y a ñ a d e o t r o de nues t ros co l egas : 
« E l m i n i s t r o de M a r i n a , p o r la a c t i t u d de h o s 

t i l i d a d hac ia é l , que c ree v e r en la c o m i s i ó n e l e 
g idas p o r la al ta C á m a r a pa ra la i n f o r m a c i ó n par 
l a m e n t a r i a , y ayer t a rde h a b l a n d o c o n e l g e n e r a l 
C h i n c h i l l a , le m a n i f e s t ó la r e s o l u c i ó n de d i m i t i r 
n u e v a m e n t e y de no v o l v e r á las C á m a r a s m i e n 
t ras c o n t i n ú e en el m i n i s t e r i o . 

D e s p u é s e l s e ñ o r R o d r í g u e z A r i a s e s c r i b i ó al 
s e ñ o r Sagasta p a r t i c i p á n d o l e esa r e s o l u c i ó n , y á 
las o c h o y media de la noche le con t e s t aba e l 
p re s iden te de l Conse jo d á n d o s e p o r e n t e r a d o . » 

N o l o c r e e m o s . E l g e n e r a l R o d r í g u e z A r i a s n o 
es de los que d i m i t e n . 

¡Y c u i d a d o que pocos h á b r á n t e n i d o m á s n o t i -
vos que S. R . l 

E l d o m i n g o s a l i ó de P u e r t o R i c o p a r a C á d i z e l 
v a p o r c o r r e o Cataluña, de San ta C r u z el A l f o n 
so XII2 y Wtgó k B a r c e l o n a t\ Antonio Lopes. 

Se e n c u e n t r a n o t a b l e m e n t e m e j o r a d o de su do
lenc ia el o f i c i a l de la s e c r e t a r í a de l m i n i s t e r i o de 
M a r i n a , s e ñ o r R o d r i g u e z de R i v e r a . 

D i c e n de San F e r n a n d o c o n fecha de l d o m i n g o 
ú l t i m o : 

« A n t e a y e r se han e fec tuado en la f ragata de 

g u e r r a Gerona las pruebas de l c a ñ ó n y a m e t r a 
l l a d o r a M á x i m o de 37 m i l í m e t r o s el p r i m e r o y de 
11 la segunda: p roceden ambos de la f á b r i c a M a 
x i m N o r d e n f e l t de L o n d r e s . 

H i c i é r o n s e v a r i o s d i sparos ; con la ame t r a l l a 
d o r a unos t r e sc ien tos c u a t r o y c i en to c o n el c a 
ñ ó n , no h a b i é n d o s e p o d i d o a p r e c i a r toda la b o n 
dad del s;stema, á causa de e n c o n t r a r s e a l g u n o s 
ca r tuchos defectuosos é i n t e r r u m p i r a s í la g r a n 
v e l o c i d a d de fuego que con esta clase de a rmas 
de c o m b a t e pueden o b t e n e r s e . 

E n las p ruebas que con estas mismas armas se 
e fec tua ron en C a r a b a n c h e l , se o b t u v o una v e l o 
c idad de se isc ientos c incuen ta t i r o s p o r m i n u t o s 
con la a m e t r a l l a d o r a , y de t resc ien tos t i r o s c o n 
la de 27 m i l í m e t r o s . 

A s i s t i e r o n á las menc ionadas p ruebas la C o m i 
s i ó n o f i c i a l n o m b r a d a ; los co rone le s de A r t i l l e r í a 
de l E j e r c i t o y de M a r i n a , S r e s . L e ó n y G a r c í a 
el c a p i t á n de A r t i l l e r í a S r . C a r r a n z a ; el S r . R u i z , 
de la C o m p a ñ í a T r a s a t l á n t i c a y o t ras va r i a s p e r 
sonas. 

P o r la noche se h i c i e r o n v a r i o s d i spa ros s o b r e 
un b l a n c o , a l u m b r a d o p o r el p r o y e c t i l e l é c t r i c o 
de la Navarra .» 

Oal interior 
H a sa l ido de San t i ago pa ra P o n t e v e d r a y V i g o 

el g-ui tarr is ta f e r r o l a n o s e ñ o r Parga que se d i r i g e 
á M á l a g a . 

H a l l egado á esta c i u d a d , p r o c e d e n t e de V i g o , 
el c o n t a d o r que fué de la go l e t a Prosperidad don 
S a t u r n i n o F r a n c o . 

E n o t r o luga r de este n ú m e r o p u b l i c a m o s una 
r azonada e x p o s i c i ó n que s o b r e las admis iones 
t e m p o r a l e s d i r i g e n á los s e ñ o r e s senadores y d i 
pu tados los f ab r i can te s de conse rvas de toda G a 
l i c i a . 

Es una c u e s t i ó n de v ida ó m u e r t e pa ra m á s de 
dosc ien tas c incuen ta f á b r i c a s es tab lec idas en el 
p a í s , y p o r eso c reemos que ambas C á m a r a s 
p r e s t a r á n i o d o su a p o y o á los r e f e r i dos f a b r i 
can tes . 

L a c o m i s i ó n que de las r í a s bajas ha s a l i do á 
M a d r i d , en u n i ó n de o t r o s in te resados en las a d 
mis iones t e m p o r a l e s , e s t á t r a b a j a n d o c u a n t o es 
pos ib l e á fin de consegu i r sus j u s t í s i m a s p r e t c n 
s i ó n es. 

Se desespera y a de d e s c u b r i r á los au to re s d e l 
r o b o de l c o m e r c i o de M ü l l e r . 

L o s de l r o b o d e l d e T o r r e s s i g u - n t a m b i é n s ien
do i g n o r a d o s . 

A u n q u e de una manera m u y d i s i m u l a d a , a lgo 
ha c o r r e g i d o e l A l c a l d e i n t e r i n o la i n n o v a c i ó n p o r 
él i n t r o d u c i d a en los ga lones de los cabos d é l a 
g u a r d i a m u n i c i p a l . 

Para ponerse á c u b i e r t © de una r e c l a m a c i ó n , 
ha d ispues to que sus s u b o r d i n a d o s s u p r i m a n en 
la boca manga e l m a r t i l l o de l d i s t i n t i v o . 

L a u d a b l e es la r e p a r a c i ó n hecha en t i e m p o , s in 
espera r á que r ec l amac iones of iciales p r o v o c a r a n 
nuevos conf l i c tos á la A l c a l d í a ; p e r o a ú n p o d í a n 
da r un pas i to m á s p r o c u r a n d o que en l u g a r de los 
t res y dos ga lones usasen uno m á s ó m é n o s ancho 
p o r el c u a l se dedu je ra la m a y o r ó m e n o r c a t e g o 
r í a , s in neces idad de sostener d i s t i n t i v o s e m p l e a 
dos p o r e l e j é r c i t o . 

H o y i n a u g u r a sus tareas el c u a d r o c ó m i c o - l í r i 
c o en el t e a t r o / ? £ > / » ^ , c o n las za rzue l i t as E l L u 
cero del alba, Ungatito de Madrid, 1 Comici Tro-
nati. 

Ha empezado el d e r r i b o de l T e a t r o - C i r c o . 

H o y a m e n i z a r á el paseo de H e r r e r a la m ú s i c a 
de i n f a n t e r í a de m a r i n a . 

H a n s ido dec la rados i n c u r s o s en el a p r e m i o de 
p r i m e r g r a d o los c o n t r i b u y e n t e s que n o h i c i e r o n 
efect ivas sus cuotas d e l s e g u n d o t r i m e s t r e , d e n t r o 
de l p lazo fijado para la c o b r a n z a . 

A s í se a n u n c i a p o r m e d i o de e d i c t o . 

H a e n t r a d o á f o r m a r pa r t e de la R e d a c c i ó n de 
n u e s t r o co lega c o r u ñ é s , E l Telegrama, d o n J o a 
q u í n P a r c e r o . 

M u c h o s ayun tamien tos q u e se e n c o n t r a b a n en 
d e s c u b i e r t o p o r a tenc iones de p r i m e r a e n s e ñ a n 
za , h i c i e r o n an teayer efect ivas las can t idades que 
adeudaban . 

C o m o se espera que o t ros m u n i c i p i o s v e r i f i q u e n 
i g u a l i n g r e s o , queda suspend ido el n o m b r a m i e n t o 
de comis ionados de a p r e m i o hasta e l s á b a d o p r ó 
x i m o . 

T a m b i é n el p re s iden te de la C á m a r a de C o m e r 
c i o de B a r c e l o n a ha t e l eg ra f i ado al m i n i s t r o de 
M a r i n a f e l i c i t á n d o l e p o r el a p o y o que e s t á dec i 
d i d o á p r e s t a r á la i n d u s t r i a n a c i o n a l , en m a t e r i a 
de cons t rucc iones navales y t a m b i é n r e s u l t a 
que hay en aquel las a s o c i a c i ó n q u i é n t iene í n t i 
mas re lac iones de c r é d i t o con la S o c i e d a d M a r í 
t ima T e r r e s t r e . 

Ba jo ese p r i n c i p i o , so lo fa l t an las f e l i c i t ac iones 
de la C á m a r a de S e v i l l a p a r a que no aparezca s in 
p a t r o c i n i o la Casa de P o r t i l l a y la C á m a r a de B i l 
bao en la que no f a l t a r á a l g ú n o t r o acc ion i s t a de 
P a l m e r s R i v a s y C.a 

P o r supues to que esas ya se pasan de C á m a r a s . 
S o n buques c o m p l e t o s . 
E n r e s ú m e n ; que m i e n t r a s las i n d u s t r i a s p a r t i 

cu la res se ag i tan en p r ó de sus in te reses , e l A y u n 
t a m i e n t o de l F e r r o l no pone en p r á c t i c a la m á s 
l e v e g e s t i ó n para que sea p r o t e g i d o este A r s e n a l 
que v á l a n g u i d e c i e n d o p o r c o n s u n c i ó n , p o r esta 
maes t ranza que v á m e r m á n d o s e i n s e n s i b l e m e n t e , 
p o r este p u e b l o que v é e s t r e l l a r sus m a y o r e s 
e n e r g í a s c o n t r a las falsas c o r r i e n t e s de p a t r i o t i s 

mo que hoy c i r c u l a n en E s p a ñ a y de que no han 
p o d i d o evad i r se a lgunos e lementos que c o b i j a n 
los mismos m u r o s de nues t ra c i u d a d . 

A los asi iados en el h o s p i c i o l e í s e r á s e r v i d a , 
s e g ú i c o s t u m b r e t r a d i c i o n a l , una cena e x t r a o r 
d i n a r i a e l d ía de N o c h s - b u e o a . 

T a m b i á n s e d a r á un r a n c h o a n á l o g a á los p r e 
sos de la c á r c e l y las hermanicas de los p o b r e s 
o b s e q u i a r á n esa noche c o n una sucu len ta c o m i d a 
á los ancianos as i lados . 

C L I C H E S M U N I C I P A L E S 

E l t e r m ó m e t r o p o r las noches en la ca l l e m a r c a 
ce ro g r a d o s : en el s a l ó n de sesiones de l C o n s i s 
t o r i o t o d a v í a la t e m p e r a t u r a es m á s g l a c i a l ; p o r 
que aye r s e ñ a l a b a t res bajo c e r o . 

P r e s i d i ó el A l c a l d e i n t e r i n o . A s i s t i e r o n los 
conceja les s e ñ o r e s C e r v e n t , V á r e l a y G u e r r e r o . 

E l acto que d e b í a empeza r á las seis, d i ó p r i n 
c i p i o á las s ie te . 

L e í d a el acta a n t e r i o r se e n t r ó en la o r d e n d e l 
d í a , y a c o r d ó e l d r a c m a de A y u n t a m i e n t o : 

1,0 A p r o b a r l a cuen ta del a l u m b r a d o de g á s 
r i c o del mes de N o v i e m b r e ú l t i m o . 

2.0 N o m b r a r á D . F r a n c i s c o V i l a pa ra r e c a u 
dar de l T e s o r o p ú b l i c o 2.787 pesetas p r o d u c t o 
de l r e c a r g o m u n i c i p a l sob re las c é d u l a s pe rsona
les expedidas en esta c i u d a d , d u r a n t e el e j e r c i c i o 
de 1 8 8 8 - 8 9 . 

3.0 Q u e d a r en te rado de dos o f ic ios de la J u n 
ta de G o b i e r n o del H o s p i t a l de C a r i d a d , r e f e r e n 
te uno á haber s ido aceptada la p r o p o s i c i ó n d e l 
A y u n t a m i e n t o para c o n s t r u i r la casa de s o c o r r o , 
con a r r e g l o a l p l a n o , c o n d i c i o n e s y g a r a n t í a s es
t i pu ladas , p r e v i a la ren ta anua l de 750 pesetas; 
y el o t r o in t e re sado al M u n i c i p i o á que desaloje 
los depa r t amen tos que en aquel ed i f i c io o c u p a n 
las escuelas p ú b l i c a s , p o r la neces idad a p r e m i a n 
te en que e s t á la Jun ta de e m p r e n d e r las o b r a s de 
ensanche y nueva o r g e n i z a c i ó n de l a s i lo . 

Y no hab iendo m á s asuntos d e q u e t r a t a r , l o 
cua l resul ta una a t roz i r o n í a , se l e v a n t ó la se
s i ó n . 

Q u e ya pa rece ser la ú n i c a cosa l e v a n t a d a en 
estos t i e m p o s que a t r a v e s a m o s . 

O que nos a t r a v i e s a n . 

T e n e m o s p r o b a d o c o n nues t ra c o n d u c t a q u e 
no SOJUOS a la rmis tas y menos en la c u e s t i ó n de s a 
lud p ú b ' i c a , seguros c o m o estamos de que en los 
pueblos que suf ren una e p i d e m i a hace m á s v í c t i 
mas e l miedo que la mi sma e n f e r m e d a d . 

C o n s i d e r a m o s p o r esa r a z ó n que t i p r i m e r d e 
be r de la a u t o r i d a d es i n f u n d i r en e l p ú b l i c o c o n 
fianza; p e r o pa ra que eso sea pos ib l e es p r e c i s o 
que la a u t o r i d a d demues t r e q u e p o r su p a r t e n o 
se descu ida en a d o p t a r cuantas p r e c a u c i o n e s son 
p rec i sas . 

N a d a t e n d r í a de p a r t i c u l a r que en la p r ó x i m a 
p r i m a v e r a t u v i é r a m o s a l g ú n t e m o r y p a r a ami 
n o r a r las p r o b a b i l i d a d e s s e r í a c o n v e n i e n t í s i m o 
que se pensara en d i s m i n u i r los p e l i g r o s y en ha
cer desaparecer el cons tan te de la c loaca d e s g r a 
c iada r e c i é n c o n s t r u i d a . 

T o d a v í a le res tan al a lca lde i n t e r i n o doce d í a s 
de m a n d o , que en nada p o d í a e m p l e a r m e j o r que 
en es tud ia r ese asunto i n t e r e s a n t í s i m o . 

S e n t i r í a m o s que no h i c i e r a caso de esta l e a l 
a d v e r t e n c i a . 

H o y de m a d r u g a d a e n t r ó el v a p o r t r o s p o r t e de 
g u e r r a Legaspi, p r o c e d e n t e de C á d i z . 

V i e n e c o n el o b j e t o de c o n d u c i r la a r t i l l e r í a 
que pa ra e l aco razado Pelayo t r a j o á este depa r 
t amen to desde G i j ó n e l v a p o r Santa Rosa. 

E n el Legaspi neces i tan p r a c t i c a r s e a lgunas 
o b r a s , antes de r e c i b i r los c a ñ o n e s , pues pa rece 
que las escot i l las of recen o b s t á c u l o s á d i c h o car
g a m e n t o p o r e l g r a n c a l i b r e de la a r t i l l e r í a . 

E l v a p o r Viscaya que h izo h o y escala en este 
p u e r t o ha v e n i d o c o m p l e t a m e n t e a b o r r a t a d o de 
c a r g a , y no ha p o d i d o r e c i b i r , p o r d i cha causa, la 
q u e e n e s t e p u e r t o t e n í a p r e p a r a d a . 

E l a r t í c u l o que o c u p a hoy la s e c c i ó n des t inada 
á nues t ro e d i t o r i a l es t o m a d o de nues t ro h o m ó n i 
mo de M a d r i d . 

G r a n consue lo p res ta á nues t ro a n i m o la d e 
fensa que la prensa c o n s e r v a d o r a v i ene h a c i e n 
do de los A r s e n a l e s de l E s t a d o , c o n s i d e r á n d o l o s 
c o m o ú n i c o s c e n t r o s i n d u s t r i a l e s suscep t ib les de 
v i d a y c o n e lementos pa ra acome te r las o b r a s mo
dernas de c o n s t r u c c i ó n n a v a l . 

Es ta ha s ido s i e m p r e nues t ra o p i n i ó n , m a n i f e s -
t a d a s i n d u d a s n i v a c i l a c i o n e s , y t i enen f o r z o s a m e n 
te que s e r v i r n o s de g r a n c o m p l a c i e n c i a las fuer
zas que h o y a p o r t a m o s á nues t ra c a m p a ñ a c o n s 
tan te , que es la c a m p a ñ a de todos los que se c o n 
s ide ren buenos pa t r i o t a s y hagan a b s t r a c c i ó n de 
mi ras in t e re sadas . 

L a s a l v a c i ó n de la M a r i n a , de la C o r o n a y d e l 
p a í s e s t á n en la p r e p o n d e r a n c i a de los A r s e n a l e s , 
ba lua r t e s de defensa y e m p o r i o s de r i queza de 
esta p o b r e N a c i ó n m á s aba t ida cada d í a , p o r la 
ser ie de desac ie r tos de sus g o b e r n a n t e s . 

D e E l Correo Gallego de aye r , r e c o r t a m o s l o 
s i g u i e n t e : 

« S e nos d ice que el s e ñ o r p re s iden te de l C a s i 
no Ferrolano ha mandado r e t i r a r la s u s c r i p c i ó n 
i n i c i a d a p o r va r i o s socios en f a v o r de los d e p e n 
dientes enfermos S e b a s t i á n J a n é e l a y G a b r i e l 
M i l á n . 

O b e d e c i e n d o á esta o r d e n q u e d ó c e r r a d a en el 
d í a de ayer e n t r e g a n d o al c o n s e r g e los 278 reales 
á que ha ascend ido , pa ra que p o r par tes i gua l e s 
sean r e p a r t i d o s á los i n t e r e s a d o s . » 

E l p re s iden te de l Casino Ferrolano, s e g ú n 
nues t ros i n f o r m e s , no ha p r o h i b i d o á los socios 
que e je rzan su filantropía en f a v o r de los d e p e n 
d ien tes en fe rmos , p o r q u e los actos de c a r i d a d sean 
á f a v o r de qu ienes f u e r e n , c o m o actos p r i v a d o s , 
no pueden n i deben p r o h i b i r s e p o r n a d i e . 

L o que ha p r o h i b i d o e l p r e s i d e n t e de l Casino 
es, que c o n t i n ú e expues ta la l i s t a de s u s c r i p t o r e s , 
i n d i c a d a p o r E l Correo Gallego, en la mesa <jue 
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e s t á co locada á la e n t r a d a de l p iso segundo de l a 
casa que ocupa la Soc iedad , p o r no haberse pe
d i d o a u t o r i z a c i ó n p a r a e l l o á la Jun t a d i r e c t i v a o 
s i q u i e r a á su p r e s i d e n t e , como p a r e c í a n a t u r a l , 
p o r a t e n c i ó n , ya que no p o r d e b e r , t oda vez que 
h a b í a p e r d i d o el c a r á c t e r de s u s c n p c t o o p r i v a d a 
desde el m o m e n t o que se i n v i t a b a á el la en a q u e 
l la f o r m a y no p a r t i c u l a r m e n t e . 

C o m o semejante hecho se e n t e n d i ó que e n v o l 
v ía d e s p r e c i o á los i n d i v í d v o s de la Jun t a y s o b r e 
t o d o á su p r e s i d e n t e , é s t e v o l v i e n d o p o r su d i g 
n i d a d , m e n o s p r e c i a d a p o r un soc io á q u i e n se le 
h a n g i a r d a d o y e s t á n g u a r d a n d o toda clase de 
cons ide rac iones p o r esa misma J u n t a o r d e n o al 
c o n s e r g e d e l a S o c i e d a d que r e t i r a r a de la mesa 
la l i s ta de la s u s c r i p c i ó n y la e n t r e g a r a c o n el d i 
n e r o r ecaudado a l que p o r sí y ante s i la h a b í a 
mandado es lab lece r a l l í . 

P o r hoy no dec imos m á s . 

T o m a m o s de E l Correo Militar: 
« C u a n d o el s e ñ o r R o d r í g u e z A r i a s t u y o cono

c i m i e n t o d e l s a l v a m e n t o d e l t o r p e d e r o ^ ^ , l l e 
v a d o á cabo p o r el c o m a n d a n t e d e l Destructor, 
d o n F e r n a n d o V i l l a a m i l , c a l i f i c ó e l hecho de he
r o i c o y m a n d ó f o r m a r j u i c i o c o n t r a d i c t o r i o a h n 
de que se concediese al s e ñ o r V i l l a a m i l la c r u z 
l au r eada de San F e r n a n d o . F o r m a d o el e x p e d i e n 
te se a c r e d i t ó que , en efecto, e l hecho e ra h e r o i 
co s e g ú n el p a r e c e r del fiscal y de todos los fun
c i o n a r i o s que e n t e n d i e r o n en el j u i c i o ; p e r o e l 
T r i b u n a l S u p r e m o de G u e r r a y M a r i n a r e s o l v i ó 
que n o p o d í a concederse la c r u z laureada no por 
que no estuviese so l emnemen te a c r e d i t a d o que el 
s e ñ o r V i l l a a m i l se h a b í a hecho ac reedor a la hon 
rosa d i s t i n c i ó n , s ino p o r q u e el exped ien te se i m -
c\ó Juera del termino que marca la l e y . 

Es v e r d a d e r a m e n t e sensible que una c u e s t i ó n 
de m e r o f o r m a l i s m o p r i v e al v a l i e n t e m a r i n o de la 
n o b l e r ecompensa que t iene t an m e r e c i d a . » 

'<iH]ni 

N o s i n f o r m a n h o y los p e r i ó d i c o s de M a d r i d de 
que el M i n i s t r o de G o b e r n a c i ó n l l e v ó á la firma 
de S M . un d e c r e t o e n c a m i n a d o á i n v e s t i g a r e l 
c ap i t a l que poseen todos loá a y u n t a m i e n t o s de 
E s p a ñ a . 

H e m o s t e n i d o el gusto de sa ludar h o y á n u e s 
t ros amigos d o n E n r i q u e Rosado y d o n P e d r o N u -
ñ e z s ec r e t a r i o y juez sup len te de l j u z g a d o m u n i 
c i p a l de F e n e , de paso p a r a la C o r u n a . 

M O V I M I E N T O D E L P U E R T O 
A y e r h i zo escala en este p u e r t o , p r o c e d e n t e de 

L i v e r p o o l e l v a p o r de Vega, q u e s i g u i ó v i a 
je p a r a l o s p u e r t o s de l S u r . 

E n la madrugada de h o y e n t r ó e l v a p o r Santa 
Rosa, p r o c e d e n t e de G i j ó n , con c a r b ó n y piezas 
de a r t i l l e r í a c o n des t ino al acorazado P ^ / ^ . L n -
t r ó en la d á r s e n a de l p a r q u e . 

T a m b i é n e n t r ó el Vizcaya, p r o c e d e n t e de San

t a n d e r . 

M O V I M I E N T O D E P O B L A C I O N 
DÍA I 8 

Nacimientos 
A u r o r a A n t o n i a A m a l i a A m b r o s i a C e l i s . 
M a n u e l R a m o s R o m e r o . 

Defunciones 
E n c a r n a c i ó n F e r n a n d e z T o r r e s , 29 a ñ o s . 

el f r u to de su pesca. A n t e s de t acha r l e de g l o t ó n 
c o n v i e n e r e c o r d a r que todos los rusos c o m e n m u 
c h o , s in d u d a p o r q u e la c rudeza d e l c l i m a av iva 
el ape t i t o y ex ige m u c h o a l i m e n t o . P e r o de todas 
maneras se ve que los n ih i l i s t a s no le q u i t a n las 
ganas de c o m e r a l czar . 

Su S a n t i d a d L e ó n X I I I es m u y f r u g a l , c o m o 
t o d o el m u n d o sabe. U n a taza de t é , de c a f é ó de 
leche le bas tan pa ra a l m o r z a r y o t r o t an to p a r a 
c e n a r . Su c o m i d a fuer te es á las t res de la t a r d e 
y cons is te en un p l a to de sopa, dos de c a r n e , un 
p o ; o de f ru t a y una copa d e v i n o fuer tes . 

L a e m p e r a t r i z de A u s t r i a , no obs tan te su fama 
de mujer he rmosa y sus af ic iones h í p i c a s c i n e g é 
t icas , ha s ido s i e m p r e una g r a n muje r de su casa 
y una exce len te c o c i n e r a . E l l a d i s p o n e t odos los 
dias la c o m i d a , se en t iende d i r e c t a m e n t e ^ o n cos
t u r e r a s , l avande ra s , p l a n c h a d o r a s y c o c i n e r o s ; 
i nven ta cada semana a l g ú n p la to n u e v o . T i e n e á 
sus ó r d e n e s , en las coc inas , un v e r d a d e n ^ e j é r 
c i t o compues to de 25 c o c i n e r o s dedicados á las 
ca rnes , de 25 c o c i n e r a s dedicadas á las l e g u m 
bres y á las salsas y de 12 p inches . T o d o el p e r 
sona l de las cocinas v i s te de b l a n c o . A pesa r de 
ser tan numeroso el persona! , r e inan l a e c o n o m í a 
m á s r í g i d a y el o r d e n m á s c o m p l e t o en las c o c i 
nas i m p e r i a l e s de la c o r t e a u s t r í a c a . N o se sabe 
fijamente cuales son los gustos d e l r e y O t ó n de 
B a v i e r a , el r ey l o c o , en cuan to á c o m i d a . P e r o á 
l o que demues t r a g r a n a f i c ió . i es á t i r a r p o r la 
ven t ana los p la tos que le de sag radan . 

A la r e i n a de Suecia le gustan s o b r e m a n e r a los 
p i cad i l l o s de ca rne hechos c o n acei te y el p l a to 
n a c i o n a l , ó sea el s a l m ó n c o n s e r v a d o deba jo d e l 
suelo he lado de su p a í s . 

L o s d e m á s sobe ranos y soberanas de E u r o p a 
no t i enen gus tos e spec ia les . 

E l p r í n c i p e de B i s m a r c k ha t e n i d o s i e m p r e f a 
ma de ser un bonvivant en cuan to á la c o m i d a y 
su c o r p u l e n c i a no desmien te el r u m o r p ú b l i c o . 
N o a lmue rza m á s que un par de h u e v o s , una taza 
de t é y un pedazo de p a n . P e r o en la c o m i d a des
a r r o l l a facul tades que e n v i d i a r í a e l a l e m á n de mc-
j o r a p e t i t o , y es p r o v e r b i a l la e n o r m i d a d de c e r -
voza que consume de sob remesa . 

E n c u a n t o á b e b i d a s , la f a v o r i t a del p r í n c i p e 
de Gales es la cerveza de Bass. E l j e f e d e l p a r t i 
do l i b e r a l i n g l é s , G l a d s t o n e , se suaviza la g a r 
ganta en los i n t e r m e d i o s de sus d i s cu r sos c o n 
yemas de huevos ba t idos c o n Je rez . E n i g u a l s s 
c i r c u n s t a n c i a s , el m a r q u é s de S a l i s b u r y bebe v i 
no de l R h i n . E l jefe de l p a r t i d o i r l a n d é s , P a r n e l l , 
p r e f i e r e el B u r d e o s , y s i r C h a r l e s R u s s e l l , cuan* 
do en el p r o c e s o P a r n e l l p r o n u n c i ó aque l d i s c u r 
so que d u r ó v a r i o s d í a s , se r e m o j a b a e l pa l ada r 
c o n c a c a o . 

L a P a t t i bebe copas de C h a m p a g n e en l o s e n 
t r e a c t o s de sus c o n c i e r t o s ó en las ó p e r a s que 
c a n t a . 

A L R E D E D O R D E L M U N D O 
Sumario 

L o que comen los reyes y otros persona fes.---Lo 
que beben varios oradores y c a n t a n t e s . — a v e 
ágeme de orden públ ico .—Una fortuna en el 

aire. 
L a r e ina V i c t o r i a no bebe m á s que dos c o p a s 

de C h a m p a g n e ó de B u r d e o s du ran te la c o m i d a , 
V una d e T o k a y á l o s pos t r e s . Sus p la tos f a v o r i 
tos son c a r n e r o c o c i d o , s a l m ó n , caza m a y o r y ave 
c o c i d a . P o r la na ta , la m a n t e q u i l l a m u y fresca y 
las manzanas asadas t i ene v e r d a d e r a p a s i ó n . Y 
las personas que t i enen c o s t u m b r e de v e r l a c o -
m e r , d i c e n que es e x t r a o r d i n a r i o el gus to c o n que 
come can t idades asombrosas de ave l l anas . 

E l r e y H u m b e r t o de I t a l i a es casi v e g e t a r i a n o 
v e r a n d e amante de la f r u t a . A p e n a s p r u e b a |a 
¿ a r n e y su b e b i d a f a v o r i t a es C h i a n t i ó v i n o a n a -
l o ^ o , s i empre de l g é n e r o del B o r g o n a o del B u r 
deos , mezc lado c o n agua . L o s m é d i c o s le han 
p r o h i b i d o el t é y e l c a f é y e l r e y se a l imen ta casi 
e x c l u s i v a m e n t e con p a n , manzanas y naran jas . 
C u a n d o es tuvo en B e r l í n e l r ey de I t a l i a , no hace 
aun dos meses, sab iendo el e m p e r a d o r de A l e 
man ia sus gus tos , m a n d ó l l e v a r de P a r í s c i n c u e n 
ta meloco tones m a g n í f i c o s pa ra un banque t e que 
d i ó en su h o n o r / cada m e l o c o t ó n cos to diez d u 
r o s . . , , 

E l e m p e r a d o r de A l e m a n i a es m u y s e n c i l l o e n 
sus comidas . Sus gus tos son casi v u l g a r e s . P e r o 
en el pan es un e x t r a v a g a n t e de p r i m e r o r d e n . 
E n e l a l m u e r z o le s i r v e n p r i m e r o u n p a n e c i l l o 
m u y p e q u e ñ i t o y m n y b l anco sa lp icado de sal p o r 
e n c i m a ; luego le dan o t r a clase de pan l l a m a d o 
« p a n L u c c a » . Pa ra los emparedados que s i r v e n 
al med io d í a al e m p e r a d o r , hacen un pan de V l e 
na tan t o s t ado , que t iene la cor teza c o m p l e t a 
m e n t e ' q u e m a d a . Y pa ra la c o m i d a p r e p a r a n un 
pan espec ia l , c u y o secre to posee tan solo los p a 
naderos de S. M . , 

E l czar de todas las Rus ias es un c o m i l ó n que 
deja a t r á s todos los c o m i l o n e s . A las siete de la 
m a ñ a n a t o m a huevos c o n j a m ó n , una raja de 
r o a s t - b e e í f r ío y una taza de t é c o n pan y m a n t e 
ca A las once le s i r v e n ca ldo c o n h u e v o , c h u l e 
tas caza y ave fiambre, t odo esto a m é n de v a n a s 
l e g u m b r e s , dulces y dos ó tres tazas de c a f é muy 
fue r t e . A las dos se come un g r a n p l a to de a r r o z 
c o c i d o en l eche . P o r la t a rde d e v o r a una c o m i d a 
c o m p u e s t a de i n f i n i d a d de p l a t o s . Y antes de 
acostarse t o m a t é ó c a f é con ga l l e t a s . A l e j a n d r o 
I I I es m u y a f i c ionado á pescar y se hace s e r v i r 

E n t r e las ú l t i m a s adqu i s i c iones hechas en e l 
J a r d í n Z o o l ó g i c o de L o n d r e s hay la de una e s p e 
cie de p á j a r o s v e r d a d e r a m e n t e c u r i o s o s . 

S o n unas aves l lamadas ca r i amas ó se r i emas , 
que e je rcen en el m u n d o o r n i t o l ó g i c o las mismas 
func iones que &\ policeman en L o n d r e s , (t\ ser-
?eant d vtlle en P a r í s y el agen te de o r d e n p ú b l i 
co en M a d r i d y en p r o v i n c i a s . 

A l c a r i ama ó s e r i e m a s e le ha dado l i b e r t a d pa
ra que c i r c u l e p o r toda l a s e c c i ó n o r n i t o l ó g i c a 
de l J a r d í n Z o o l ó g i c o y pasea p o r a l l í c o n una s o 
l e m n i d a d y c o n un a i r e en t r e m a r c i a l y desocupa
do que son r e m e d o e x a c t í s i m o del a i r e y de l paso 
de nues t ros agentes de o r d e n p ú b l i c o . 

D e vez en cuando lanza un g r i t o e x t r a ñ o q u e 
e q u i v a l e al p i t o que de noche s i l ban i n t e r m i t e n te-
mente los policemen ingleses y los serenos p r o 
v i n c i a n o s e s p a ñ o l e s . 

Pe ro l o que m á s asemeja al s e r i ema c o n el 
agente de la a u t o r i d a d en las sociedades c i v i l i z a 
das es que cuando ve un e s c á n d a l o ó una r i ñ a 
e n t r e las aves, i n t e r v i e n e en el ac to pa ra i m p o n e r 
el o r d e n ó la paz. , . , , . 

S u e s p í r i t u de j u s t i c i a es a d m i r a b l e . L e m o l e s 
ta t odo l o que sea e s c á n d a l o in jus t i f i cado y a r r e 
mete c o n t r a el ave que lo p r o m u e v e , sea g a n s o , 
aves t ruz , g a l l o ó l o que q u i e r a . S i t r a t a de r i ñ a , 
d i s t r i b u y e sus p ico tazos de la manera mas i m p a r 
c i a l en t r e ambos comba t i en t e s hasta c o n s e g u i r e l 
a p a c i g u a m i e n t o c o m p l e t o . 

Es en una p a l a b r a , un i n d i v i d u o de o r d e n p u -
b l i c o ' m o d e l o ; p e r o s in sue ldo , s in descuento y s in 
de rechos pas ivos . ¡Y t o d a v í a h a b r á q u i e n m e g u » 
la s a b i d u r í a de la P r o v i d e n c i a l * * * 

L o s h o m b r e s de c i enc ia e s t á n á las veces muy 
desocupados y esto ha deb ido suceder le a l p r o f e 
so r R o b e r t s , que estos d í a s ha t en ido la idea de 
c a l c u l a r lo que va le el h u m o que flota s o b r e L o n 
d r e s en un d í a de i n v i e r n o . 

C u a l q u i e r a c r e e r á que e l h u m o no v a l e nada . 
E l p ro fesor i n g l é s demues t r a que va l e m u c h o . 

S e g ú n M r . R o b e r t s , e l que f lo t a s o b r e L o n d r e s 
v a l e a l c abo del a ñ o 200 m i l l o n e s de rea les . 

Pa ra e l lo ha c a l c u l a d o que al d í a p o d r í a n e x 
t r ae r se de él 50 toneladas de c a r b o n o y 250 tone
ladas de gases de h i d r o c a r b o n o y de ó x i d o c a r 
b ó n i c o . . . . . , 

Es una f o r t u n a que e s t á en e l a i re a d i s p o s i c i ó n 
de t odo el m u n d o . ¡ P e r o que v a y a c u a l q u i e r a a 
c o g e r l a ! 

WA>DERER. 

Por Islágrafo 
( D E NUESTRO SERVICO PARTICULAR) 

Madrid í 8, 8'20 n. • 
E n el Senado explanó su.interpelación 

el marqués de Trives, censurando las de
ficiencias del Jurado y los nombramientos 
de la inamovihdad judicial. 

E l señor Sagasta defendió á la judica
tura de los ataques. 

E n el Congreso fué aprobada la en
mienda referente al voto de los militares 
que seles considera ese derecho para ejer
cerlo en las elecciones de diputados á Cor
tes. 

Continuó la discusión del sufragio con
cretándose por ahora al artículo primero. 

Madrid 18, 40 n. 
Se desmienten los rumores circulados 

sobre la abdicación del rey de Grecia. 
Créese que la entrevista celebrada entre 

los señores Marios y López Dominguez tu
vo por objeto el ponerse de acuerdo en las 
gestiones que se hacen para conseguir den
tro del partido liberal las mejores inteli
gencias. L a actitud de ambos hombres po
líticos continuará siendo hostil a l Go
bierno. 

Madrid Í 8 , 4 0 ' í 2 n . 
L a «Gaceta» publica un R . D . conce

diendo el pase á la reserva al señor So 
batón. 

H a sido dirigida á los Gobernadores 
una circular á fin de que se forme una es
tadística de los bienes que posean los mu
nicipios. 

Madrid 1 8 , Í O ' 3 0 n . 
Hoy se ha celebrado la asamblea anun

ciada de los representantes de todas las Cá
maras de Comercio de España, habiendo 
acordado que una comisión visitara al pre
sidente del Consejo para rogarle en nom
bre de la asamblea que retire el proyecto 
de ley introduciendo reformas en la con
tribución industrial. Como la hora en que 
se adoptó el acuerdo cincidía con la de las 
sesiones del Parlamento, se acordó que la 
numerosa comisión nombrada pasase al 
Congreso á avistarse con el señor Sagasta. 
Trasladóse aquella á dichopunto y habién
dole sido anunciada al jefe del Gobierno 
la visita conferenció en un salón larga
mente con los comisionados. 

E l señor Sagasta se mostró inflexible 
desde el primer momento. Muchos esfuer
zos hicieron para disuadirle, tomando la 
palabra casi todos los que llevaban la re
presentación de la asamblea. E l jefe del 
Gabinete terminó diciéndoles que era com
pletamente imposibleretirarelproyecto. L a 
comisión abandonó el Congreso muy con
trariada y revelando su profundo disgusto, 

Madrid 18, U n . 
E n la sesión nocturna que acaba de ce

lebrar la asamblea para dar cuenta de los 
resultados obtenidos por la comisión acor
daron los representantes de las Cámaras 
mantener la protesta contra el proyecto si 
insistiese el Gobierno en aprobar las refor
mas de la contribución industrial, apesar 
de las promesas que el señor Sagasta hizo. 

Madrid Í 8 , M £ 2 0 n . 
S. M A a Reina Regente ha tenido que 

guardar cama, á causa de un fuerte ca
tarro. 

E l rey niño se halla completamente res

tablecido. 
E l señor Cánovas del Castillo ha podi

do abandonar el lecho% 
L a epidemia reinante continúa toman

do gran incremento, aun que con carácle-
res benignos que hacen que la alarma no 
sea tan grande. 

Bolsin 4 por 100 interior 75 '40 . 

i s p e o t á o u l o s 

TEATRO ROMEA 
C O M P A Ñ I A D E Z A R Z U E L A C Ó M I C A 

D E D O Ñ A R O S A L I A D E L C A S T I L L O 
FUNCION PARA HOY JUEVES 19 

Í.* de abono 
i .0 Se p o n d r á en escena la za rzue la en un ac

to y en v e r s o , t i t u l a d a 

J E L I J V C E R O M B E J L A L B A 
2.0 E s t r e n o del j u g u e t e c ó m i c o - l í r i c o en un 

ac to , que l l e v a p o r t í t u l o 
U I V G A T I T O O E M Í A O i i m 

3 . ' L a fan tochada c ó m i c a - l í r i c a - m a c a r r ó n i c a 
en un ac to y dos c u a d r o s , n o m i n a d a 

M V O M T V J E T R V N A T I 

E n t r a d a g e n e r a l , t res r ea l e s . 

lmp.de Pita.—Sinfonano Lopes, 1 4 a . 

P A P E L 
Se c o m p r a y vende de todas clases l a c o n t a d o 

en g r a n d e s y p e q u e ñ a s c a n t i d a d e s . — C a m b i o de 
o r o e s p a ñ o l y e x t r a n j e r o . 

E . P é r e z L a b a r t a , C a n t ó n g r a n d e , n ú m e r o 26 , 
b a j o , C o r u ñ a . 

mum 1 mmi 
CIRUJANO-DENTISTA 

L U C H A N A , 9 Y 1 1 , L A C O R U Ñ A 

E s p e c i a l i d a d en d e n t a d u r a s pos t izas y o r i f i -
a cc iones . 

Junta del fondo e c o n ó m í n o de ofi
c i a l e s mi l i tares 

P o r acue rdo de esta Jun t a se venden en a l m o 
neda p ú b l i c a v a r i o s muebles i n ú t i l e s y s in a p l i c a 
c i ó n que se ha l l an depos i t ados en la c o c h e r a de 
la C a p i t a n í a g e n e r a l de l D e p a r t a m e n t o . 

L a r e l a c i ó n de e l los v a l o r a d a , se h a l l a r á de ma
nif ies to en el m i s m o l o c a l , desde el d í a de la p u 
b l i c a c i ó n de este a n u n c i o , de 10 á 3 de la t a r d e , 
has ta e l 27 de los c o r r i e n t e s á las d iez de la m a ñ a 
na que t e n d r á l u g a r la subas ta . 

F e r r o l 17 de D i c i e m b r e de 1 8 8 9 . — E l S e c r e t a 
r i o , / a f t ? Cánovas. 

E L E G T B f H V l S G 
C o n este ú t i l í s i m o a p a r a t o se e v i t a e l cons tan te 

p e l i g r o de los i n c e n d i a s . 
C o l o c a d o en una h a b i t a c i ó n , c o n s t i t u y e el v i g i 

l an te m á s seguro pa ra av i sa r antes de los diez se
gundos e l m e n o r p r i n c i p i o d e i n c e n d i o que o c u r r a . 

S u coste es r e d u c i d o . 
Se h ' j cen i n s t a l ac iones . 
Rep re sen t an t e en esta c i u d a d , d o n G a s p a r 

Z . O l a v a r r í a , ca l le de San F r a n c i s c o n ú m e r o 2 4 , 
s egundo , q u i é n d a r á p r ec io s y cuantas e x p l i c a 
c iones se se p i d a n . 

28 . 

Sociedad de S e g u r o s 
Mutuos de Incendios de F e r r o l 

E n c u m p l i m i e n t o de lo que d i s p o n e el a r t . 61 
de l R e g l a m e n t o , se c o n v o c a á los S r e s . socios 
pa ra la Jun t a g e n e r a l o r d i n a r i a , que t e n d r á lu2[ar 
el d í a 23 de l c o r r i e n t e , á las c i n c o de la t a r d e en 
el l o c a l de la o f i c ina de la S o c i e d a d , C a s t a ñ a r , 6 , 
b a j o . 

F e r r o l 1 9 de Diciembre de 1 8 8 p . 
P o r a c u e r d o de la Jun t a D i r e c t i v a . — E l S e c r e 

t a r io .—Francisco G a r c í a y G a r d a . 
3 _ 2 

B o l s a 

Contado,?5'15; fin demes, 7%'04;pró-
ximo, 7 5'00 ¡exterior, 7 6'55; amortiza-
ble, 88'90; Cubas, 106'20; Banco 
Í H ' O O ; tabacos, 109'50;Barcelona- in
terior, 74'95; exterior, 76'50, 

A G E N O S D E B U F E T 
P A R A I S Q O 

Se han r e c i b i d o las v a r i a s ed ic iones de d i c h a 
p u b l i c a c i ó n de que es e d i t o r D . C á r l o s B a i l l y - B a i -
l l e r e . 

Se vende en todas las l i b r e r í a s . D e p o s i t a r i o de 
l a p u b l i c a c i ó n D . E d u a r d o V á r e l a , ca l le de A r c e 
9 p r i n c i p a l . 

3 alt. 

V E N 
Se vende un l a n c h ó n , c o n sus apa re jos , r e c i e n 

temente c o n s t r u i d o c o n f o r r o s de r o b l e y que car
g a 95 tone ladas m é t r i c a s . 

L a s personas que gus ten a d q u i r i r l o pueden p a 
sar á v e r l o á la p l aya de l a R e d o n d a , donde se 
ha l l a v a r a d o y en te ra r se de su p r e c i o y d e m á s 
c i r c u n s t a n c i a s en l a ca l le de S i n f o r i a n o L ó p e z , 
n ú m e r o 44 , t i e n d a . 

SOBRE L A S I S L A S C A R O L I N A S 
O b r a i m p o r t a n t e , de a c t u a l i d a d é i n t e r é s p a r a 

A c a d e m i a , c o l e g i o s , soc iedades y p a r t i c u l a r e s , 
P r e c i o d e l E s t u d i o y m a g n í f i c o A t l a s en r ú s t i c a , t 
27 pesetas. 

TARJETAS DS VISITA 
(IMITACION D E LITOGRAFIA) 

Se hacen en la Imprenta de Pila en car
tulina superior, á 10 REALES CIENTO, 

c o n su estudie. 

Biblioteca de Galicia



SERllOS i U COMIA M, 

Líneas de las Antillas 
C O N S E R V I C I O S Y E X T E N S I O N A N E W - Y O R K Y V E R A C R U Z 

CON ESCALAS 
PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION Á PUERTOS AMERICANOS 

DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO 
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones si

guientes: 
E l i o , d e Cádiz, el vapor CIUDAD DE C^Z?/Z? ha

ciendo antes la escala de Barcelonael 5 y eventual la de Má
laga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico. 

El 20, de Santander el vapor REINA M.* CRISTINA 
con esceala en laCoruña Liverpool el 10 y ladel Havre el 15. 

El 30, de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO con escala eri 
Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual 
en Mábga el 27: con extensión á los litorales de Puerto-Ri
co y Cuba, y Estados Unidos. 

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 
10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias. 

RETORNO.—Salidas de la Habana; el I O , con escala 
en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combina
ción para los demás puertos del Mediterráneo. 

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Ha
vre y combinación para los puertos españoles del Atlántico 
y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. 

El 30 para Caiiz y Barcelona y combinación para los de
más puertos del Mediterráneo. 

El vapor ALFONSO X / / s a l d r á de la Coruña el 21. 

L . A M O N A R Q U I A 

LA INDUSTRIAL 
F A B R I C A D E M O S A I C O S V E N E C I A N O S 

D E 

V. V A L D E R R A M A Y COMPAÑIA 

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibuios 
y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, 
azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaus
tres, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar 
mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo susti
tuirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como 
por su solidez b 

Depósito de azulejos y cemento portlamd de las meiores 
marcas conocidas. 

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida 
A los maestros de obras y particulares que quieran en

terarse de catalogo ilustrado, precios y condiciones pue
den entenderse con don Eduardo Várela en Ferrol calle 
de Arce num. 9, pral. ' 

CUBA EIM FERROL 
Por vapor ALFONSO X I I hemos recibido de Cuba las 

irutas, dulces y viandas siguientes: 
lo rKlátan^S Pa-S05' á real--Boniatos y ñame á 30 céntimos 
lalibra.-:rasajo de puntas á peseta libra.—Frijoles nebros 
a 60 céntimos libra—Latas de cascos guayaba, de manqui, 
tos, de guanábana de hicacos, de mamey á 7 reales.-Latas 
de pmanatural a4pesetas.-Latasde piña de almíbar 14 
reales.—Latas de hicacos á 13 reales.—Cajas de guayaba y 
jalea a i , 2, 4, 5, 8 y 18 reales.—Maicena para dulces v pu
dines a 5 reales libra.—Cocos secos á peseta. 

Batata de Málaga á 30 céntimos libra. 
Quesos de bola en vejiga superiores á 19 reales. 
Queso de nata á 6 112 reales libra. 
Mantequilla de Asturias á 5 y 8 reales lata. 

DOLORES, 75, I . MUGIA Y C.1 

MALA R E A L INGLESA 
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PRRA LISBOA. RIO JANEIRO, MONTEVIDEO 
Y. B U E N O S - A I R E S 

Salidas fijas cada 15 días de Carril y 
El día 20 de Diciembre de 1889 saldrá de Carril y Vi^o 

para Lisboa, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires el 
magnifico vapor de gran porte 

E L B E 
El de 2 1 de Diciembre tocará de regreso en Vigo para 

bouthampton (Londres) y Amberes el vapor 

L A P L A T A 
Admite pasajeros de todas clases. 
Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros 

de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á to
das las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vitro 
por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los 
agentes de la Compañía. s 

C o r u ñ a . ~ D . Ricardo de Urioste, Rus nueva 
Ferrol.—D. Demetrio Plá. 

Linea de Colón 
COMBINACION AL PACÍFICO N. Y % DE PANAMA 

Y SmiClO A MEJICO dON TUSBORDO U mm 
Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo 

él 25, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La 
Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. 
Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, LaGuai-
ra, Ponce, Mayagucz, Puerto Rico y Vigo. 

E l vapor AGUSTIN saldrá d*e Barcelonael i¿ 
trasbordando en Vigo el 25. 

Linea de Filipinas 
CON ESCALAS 

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAFORE; 
SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES Á KURACHEE 1 

BUSHIRE (GOLFO FÉRSICo), ZANZIBAR 
Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, 

CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATA VIA, HONG-KONG, 
SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA. 

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas 
en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, 
de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 11 de Ene-
^ De Manila saldrán cada cuatro sábados á partir del 5 de 0 0 N CANUTO B E IB K A 
Enero de 1889. * ^ f̂ liNT0 D0MING0 saldrá de Barcelona el I R e a l , 3 3 . - C o r u f t a 

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compama, últ imos mo
delos, fabricados expresamente para el clima de Galicia v 
Asturias, que se diferencia de los demás en que están re-
torzados por barras y compesadores metálicos. 

Pianos de Romsch, forma e legantísima, cuerdas cruza-
escalas das, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación 

' dos 1 perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne abso
lutamente todos los adelantos de la industria moderna. 

VENTAS A PLAZOS DESDE ^ O O REALES 
E N A D E L A N T E M E N S U A L 

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y 
respondemos de cualquier defecto de íábrica que pueda 
descubrir. ^ * 

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acor
deones, Guitarras y Bandurrias. 

Música de la edición Peters, al precio de catá logo 
•mmmmmm - rmrnmmm HH mwmm r ~ ~ ^ 

I N S T I T U T O P R I V A D O 
Incorporado a l Prov inc ia l da la C o r u ñ a 

F R I E R A E N S E Ñ A N Z A E L E M E N T A L Y S U P E R I O R 
Segunda hasta el grado 

de Bachiller. Preparación para carreras 
especiales 

nireetar, n . AIft ea» «te in Mglesin 

Interin se reedifica la casa que hace muchos años ha ocu
pado, este centro de enseñanza ha sido trasladado provisio-
nalmente al edificio de la misma calle donde estuvo estable
cida la Sociedad Cooperativa. 
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Linea de Buenos Aires 
CON ESCALAS EN 

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO 
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con 

en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada 
meses ápar t i r del i.0 de Setiembre 1889. 

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo 
combinan en Cádiz con los vapores de Colón que salen de 
Liverpool el 17 de cada mes. 

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Bar
celona el 27 trasbordando en Cádiz el i . 'de Enero. 

Los pasajeros y carga de Galicia embarcarán en la Co
ruña el 23 de Octubre, sus gastos de conducción á Cádiz y 
trasbordo allí son de cuenta de la Compañía. 

Servieio de Fernando Póo 
CON ESCALAS EN 

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA 
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con esca

las en Barcelona y Cádiz. 
Saldrá el 30 de Cádiz el vapor L A R A C H E . 

S M MES BE IBffli í C \\ « L l 
A N T E S V A S C O - A N D A L U Z A 

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con 
veinte grandes vapdres hace semanalraente la escala de es
cala este puerto en los días siguientes: 

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao 
Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla. 
Admiten carga y pasajeros para los expresades puertos. 

Nevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y 
Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo has
ta Genova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros 
vapores de Ir empresa en los límites de los itinerarios fija
dos a los que hacen esta escala. 

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá. San Fran-
cisco, num. 2 , 

t u s d i i M ii! mm «1110 
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Servicio de Marruecos 
E l día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABATcon es

calas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, 
Casablanca y Mazagán. 

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cá
diz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger 
odos los lunes, jueves y sábados. 

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores 
comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y en
caminará á los destinos que los mismos designen, las mues
tras y notas de precios que con este objetóse le entreguen. 

Estos vapores admiten carga con las condiciones más 
favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamien
to muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado 
en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios conven
ció* ales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida 
y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para 
emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de 
regresar grátis dentro de un año, si no encüentran trabajo. 

L a empresa puede asegurar las mercancías en sus bu
ques. 

Esta compañía admite carga y expide pasajes para to 
dos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. 

Para más informes en Ferrol, D . Nicasío Pérez. Coru-
—£?. da Grarda. 

Compañía Francesa de Seguros á prima fija 
contra el incendio^ el rayo, la explosión deg-ás 

y aparatos de vapor, fundada en 1828 
REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS 

. L A G E N T B A L Y E L M U N B O 
RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN 

IÍ4 U n i o n . Esta importante Compañía Francesa, ga
rantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan 
del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fá
bricas, talleres, etc., etc. 

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de 

E V I T A R T O D A C L A S E D E D I F I C U L T A D E S . 
IÍ6 U n i ó n , cuenta más de medio siglo de existencia, 

habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equi
dad y buena fé el arreglo de siniestros. 

PAGANDO A L A S 3 4 HORAS D E L SUCESO 
Capital social, reservas y primas á cobrar 6 9 millone 

de pesetas. 
Sub-directorde la provincia don Ignacio Pedregal, San 

Andrés, 210, Coruña. 
Agente principal en Ferrol, Eduardo Várela, Harce, o 

principal. ^ 

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla 
y entre Santander y Barcelona 

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puerto 
hasta Sevilla, los jueves de cada semana. 

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de 
cada semana. 

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás esca-
as hasta Barcelona, los jueves de cada semana. 

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles 
de cada semana. 

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves, 
balidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los 

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y 
Bilbao, todos los martes y viernes. 

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y 
para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en 
Lrijon a íletes convencionales. 

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para re
tornar llenas de aceite. 

En Ferrol, D. Nicasio Perex, San Francisco, núm. *. 
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Chocolates, Cafés y Tés 
D E 

SEIS M E D A L L A S ^DE PREMIO 

? » , O R Z A 1 V , C O R I T A A 

Biblioteca de Galicia


